

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Louisa, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 2 de Octubre de 1924

Núm. 4715

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

La LXIII Asamblea de los católicos alemanes y la independencia del Sumo Pontífice.—Por la escuela profesional

Principio y fundamento de la LXIII Asamblea de los católicos alemanes ha sido la afirmación de la Soberanía Papal.

Renuévese anualmente, y cada año en forma más categórica y rotunda, tanto, que de la cuestión romana hacen tema principalísimo. ¿Quién no recuerda que en las horas inolvidables de la intervención de Italia en la guerra, cuando se echó de ver la ineficacia de la ley de garantías, más inútil cuanto más necesaria, surgió entre los católicos alemanes el clamor unánime por la reivindicación del Poder temporal?

En aquel movimiento hacia una justicia urgente y suprema participaron hasta los mismos protestantes, no habiendo disminuido de entonces acá el fervor hacia el Padre Santo independiente y soberano; antes, creció y se acentuó considerablemente, según acaba de demostrarse en la Asamblea de Hannover, cuyas primeras conclusiones son en este punto de una precisión y ejemplaridad admirables.

Ni sombra ni apariencia de sumisión deben de oscurecer la absoluta soberanía del Papa—han proclamado los católicos alemanes—. Sobre todas las coronas resplandece la tiara y la potencia que sostiene al trono Pontificio; es siempre superior a la que apoya los Gobiernos del mundo. Sobre la base de su origen divino y misión espiritual de la Iglesia, fundamenta el voto alemán su ardorosa demanda, a fin de que todos los fieles del universo trabajen denodadamente hasta conseguir la independencia pontificia.

Después de cumplido por los asambleístas este deber de buenos hijos, dieron comienzo los trabajos distribuidos entre las sesiones públicas y las privadas: de los que en estas últimas se efectuaron, no pueden darse al olvido la coincidencia de escritores y lectores, de fomentar la Prensa mediante la «augustinus vereni», y otras Asociaciones análogas; el deseo unánimemente manifestado de robustecer el auxilio económico a las Misiones, siendo muy de notar en este punto que el propio canciller, doctor Marx, expresó por escrito su parecer de que no por anhelos de engrandecimiento patrio, sino por imperativos de fe, Alemania debe de reforzar la falange de misioneros.

Admirable gobernante, que así corresponde a las obligaciones de su creencia y al llamamiento del Padre Santo.

Tenemos nosotros en este ejemplo un modelo que imitar y una lección que aprender.

Ni a manera de índice podría estamparse aquí el sumario de las sesiones públicas. Los oradores selectos, los discursos breves, el contenido mirando más a las realidades que a los efectísimos literarios.

¿Qué hemos hecho hasta hoy? ¿Cuáles son las dificultades encontradas este año? ¿Cuáles los caminos por los que hemos de marchar? Las Asambleas ger-

mánicas tienen más de examen de conciencia que de torneo oratorio y toda su acción gira alrededor del análisis del presente y preparación de lo por venir.

Cuestiones de importancia general, como la escuela y la familia, capital y trabajo, pueblo y patria, matrimonio y feminismo; problemas de grande urgencia nacional, como la confesionalidad escolar, fomento económico y moral de las relaciones con el nacionalismo...

En este punto conviene recoger las manifestaciones del ex canciller doctor Wirth:

«Todas nuestras organizaciones—dijo—lograrán éxito si viven en contacto con el pueblo. Las ideas de fuerza y de violencia, como instrumentos conquistadores de la verdad religiosa y de la justicia social, van penetrando entre nosotros, y urge preservar a los católicos del pernicioso influjo de los que divinizan la fuerza y la economía.

Nuestra fuerza soberana es el amor. El hombre católico, que debe mostrarse tal lo mismo en la vida privada que en la pública, ha de sentir hoy en más alto grado que nunca el espíritu de caridad».

La autoridad de quien así habla, la importancia de lo que dice, muestran a las claras que en las rutas futuras del gobierno de los pueblos no podrán ya, en ningún modo, mantenerse aquellos equilibrios aquí corrientes del hombre público y el privado, que, después de oída misa en la capilla doméstica, regatea al Catecismo la primicia docente.

En las conclusiones referentes a la escuela hallamos también motivos de admiración y de enseñanza. Sabido es que tal problema ha agitado en estos últimos tiempos los espíritus, tan profundamente, que la lucha escolar constituyó en varias regiones germánicas la principal preocupación.

Parece que el actual Gobierno está dispuesto a terminar con las injusticias legales que niegan a los católicos la escuela católica.

El respeto a los padres, a la Iglesia y al Estado, regulará la legislación futura, que la Asamblea espera del canciller Marx.

Para lograr la paz de Cristo en el reino de Cristo, aspiración y tema central de los congresistas, la educación confesional, realizada en un plano de libertad y de igualdad, es esencialísima. Por ello, a lo largo de todas las sesiones se advierte constantemente el deseo de todos de llegar a la solución de este problema, que si la hallara dentro de normas gubernamentales, con la suprema sanción del Reich, el canciller doctor Marx haría un servicio a su patria más importante que el verificado en las conversaciones de Londres, y la LXIII Asamblea germánica habría de señalarse con piedra blanca.

J. Polo Benito

De Alcudia

Bendición de una Capilla

Con extraordinaria solemnidad celebróse, en esta, el domingo 28 del pp. Septiembre la bendición de una hermosísima Capilla, estilo ojival moderno, adherida al Colegio de las HH. del Amparo, Terclarías de San Agustín. Efectuó la bendición, ante numerosa concurrencia y asistiendo las autoridades locales, el M. I. señor don Antonio Canals, dignidad de Arcipreste de la S. I. C. B. asistido por los señores M. I. don Mateo Alzamora, dignidad de Maestrescuela, don Bannasar Costa Rector de la Iglesia de S. Juan de Palma y don Juan Enseñat, Párroco de esta. Durante la bendición actuaron de padrinos de la Capilla los distinguidos señores don Miguel Bannasar Costa y doña María del Pilar Montaner y Sureda, hija de los Excmos. señores Condes de Peñalada y Zavellá; de la imagen de Nuestra Señora de la Consolación los señores don Bartolomé y doña Catalina Arrom y Vich, de la del Santísimo Corazón los señores don Avelino Barríos de Balboa y Catalina Tous Domenech, de la de S. José los señores José Estrades y Margarita Marques, de la Mesa del altar los señores Antonio Roselló y Margarita Riera y de la Campana los pequeños Antonio Salort y Catalina Ventayol. Asimismo los hermosos lienzos que decoran las paredes de la esbelta Capilla tuvieron sus padrinos en la forma siguiente: el de S. Rafael fue apadrinado por los niños Antonio Bosch e Isabel Casellas, el de S. Mi-

guel por Juanito Ventayol y Francisca Traylor, el de S. Gabriel por Benito Cervera y Juana Ana Guaita, el de Sta. Rita por Miguel Ventayol y Celia Ventayol el de Santa Clara por Bartolomé Ventayol y Juana Ana Jofre, el de Santa Teresa por Bartolomé Oliver y Margarita Bascuñana y el encantador de la Beata Catalina Thomás por Jaime Qués y Antonia Reines.

Terminada la bendición, celebró el Preste el Santo Sacrificio, dirigiendo a los presentes fervorosa plática de enhorabuena, interpretando, durante la misa, escogidos motes del Coro de las Hijas de María.

Acto seguido dirigióse la comitiva al templo parroquial, donde tuvo lugar solemne oficio de acción de gracias, siendo celebrante el M. I. señor don Mateo Alzamora, Maestrescuela, al que asistían de ministros los señores Vicarios de esta y de Presbítero asistente el Rdo. don Juan Bannasar y Costa. Ocupó la Sagrada cátedra pronunciando adecuado sermón el Rdo. señor Cara Párroco de esta, don Juan Enseñat, Pbro.

De vuelta al Colegio de las Hnas. Agustinas sirvióse a los numerosos asistentes espléndido lunch, amenizando el acto la Banda que dirige el joven artista señorito Martín Basañana.

Nuestra enhorabuena más cumplida a las celosísimas religiosas del Amparo y a los ilustres bienhechores del citado Colegio.

L. del V.

Alcudia, 30 de Septiembre de 1924.

De Inca

En el Convento de las Hermanas Franciscanas de esta ciudad, durmióse placidamente en la paz del Señor, el pasado miércoles, Sor María Concepción Morro, natural de Calmarí, a los 71 años de edad y 50 de profesión religiosa.

Los años de su dilatada vida conventual, los tuvo consagrados a la enseñanza de la niñez, poniendo todos sus cuidados y afanes para el mejor desempeño de este cargo que le impuso la obediencia religiosa. Sumisa y resignada sufrió con paciencia jemplar los dolores y achaques de su postrera enfermedad, y cuando por su avanzada edad, debilitada sus fuerzas físicas, tuvo que estar postrada por largo tiempo en el lecho del dolor, nunca salieron de su boca, las más mínimas queja al Cielo. Devotísima de la Virgen Inmaculada, mereció de esta celestial Señora el señalado favor de exhalar el último suspiro en un día consagrado tan excelente Madre: el de Nuestra Sra. de las Mercedes.

Al anochecer del día siguiente, fué conducido su cadáver al Cementerio, acompañándole el Clero Parroquial con Cruz alzada, la Asociación de Hijos de María y numerosa concurrencia.

Los funerales que se celebraron en la Parroquia el viernes por la mañana, v. e. onse también muy concurridos.

Que el Todopoderoso conceda el descanso eterno al alma de la buena Religiosa y reciban nuestro pésame más expresivo, la Comunidad de las Hermanas Franciscanas de Inca y la familia de la difunta principalmente su hermano, el venerable don Juan Morro, Pbro.

—El jueves pasado tuvo lugar, a beneficio del Batallón expedicionario de Inca, un gran festival en el Teatro Principal de esta localidad.

El programa, ameno y variado, que se desarrolló en esta función, y dado el fin benéfico a que iba dedicada, fué un motivo razonable para que nuestro Teatro se viera en extremo concurrido. La Banda de nuestro Regimiento y la masa coral «L'Harpa d'Inca», aportaron su valiosísimo y estimado concurso, haciendo más agradable aquella fiesta.

Se recandó importante cantidad que será remitida a nuestros queridos soldados que forman el Batallón expedicionario del Regimiento de Inca, núm. 62.

—En un atento B. L. M., nos participa don Juan Toribio Estela,—Médico cirujano, ex interno por oposición del Hospital Clásico de Barcelona,—haber fijado su residencia en esta ciudad de Inca, ofreciéndonos sus servicios y domicilio en la calle del Obispo Llompart.

Al agradecerle la atención que con nosotros ha tenido le deseamos el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

—Han terminado esta noche en la Iglesia de San Bartolomé las solemnes Cuarenta Horas, que las Religiosas de aquel Convento dedican todos los años, a su glorioso Padre y Fundador San Jerónimo.

En la misa mayor de los tres días, y por la noche, antes de la Reserva ha pronunciado seis elocuentes sermones, el Rdo. don Antonio Artigues, Pbro.

La Iglesia del expresado Convento ataviada con sus mejores galas, se ha visto muy concurrida de fieles, principalmente durante las noches del solemne Triduo.

Las Cuarenta Horas se han terminado con la acostumbrada procesión del Santísimo por el interior del templo.

El próximo viernes, comenzarán en la Iglesia de San Francisco otro devoto triduo de Cuarenta Horas en homenaje del Seráfico Patriarca San Francisco de Asís, que terminará el domingo día 5 del entrante Octubre.

Ocupará la cátedra del Espíritu Santo en estas próximas solemnidades, el Rdo. don Pedro Domenga, Pbro. de Manacor.

De ellas nos ocuparemos Dios mediante, en nuestra próxima correspondencia.

X X.

Inca, 30-9-24.

De Petra

Una fiesta en honor de Santa Cecilia, y como rogativa por los soldados

La notable banda de música de esta villa cuyo director es don Miguel Rubí Magraner, promovió hace algún tiempo, una solemnísimas fiesta cívico-religiosa, dedicada a Santa Cecilia, patrona celestial de los músicos. Mas, la inesperada salida del batallón de Inca, del que forman parte quince petrenses, hizo que sus iniciadores, de acuerdo con las autoridades, y con aplauso del pueblo todo, transformaron el carácter de la anunciada fiesta, suprimiendo la parte de festejos, populares, destinando a los aludidos soldados de Petra las «doscientas veinte pesetas» que para tales festejos se tenían recaudadas, y ofreciendo a Dios como rogativa pública los actos religiosos.

Ayer tuvo lugar la susodicha fiesta, en la que cantó la Misa mayor nuestro laborioso y muy querido Párroco Rdo. don Juan Coll, asistido de los Rdos. don Guillermo Ribot y don Gabriel Font, como ministros.

Elementos escogidos de la misma banda promotora de la simpática y magnífica fiesta, cantaron con singular maestría una bella partitura, bajo la batuta experta del citado Director de la banda; y el presbítero de Manacor Rdo. don Pedro Domenga pronunció oportuno sermón de circunstancias.

El vasto recinto de nuestro artístico tem-

IMPORTANTE MEJORA

El concurso de viviendas económicas

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares concede el premio del concurso a los arquitectos Sres. Oleza y Ribas

Hace algunos días quedó fallado, por la Junta de Gobierno de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares», el concurso de proyectos para la construcción de un edificio destinado a viviendas económicas.

El concurso ha quedado adjudicado al proyecto presentado por dos jóvenes arquitectos: nuestro paisano don José de Oleza y Frutes y don José M. Ribas, catalán.

Encargado de la revisión de los proyectos y como asesor de la Junta de Gobierno actuó el arquitecto mallorquín señor Guasp.

Al concurso se presentaron cinco trabajos, todos ellos de valía, lo cual prueba una vez más el cariño con que los técnicos en Arquitectura estudian estas cuestiones, de construcción de casas baratas, y también enaltece y da mucho relieve al proyecto premiado y al trabajo concluzado que representa para sus autores el haber salido al frente de un tan disputado concurso.

Ahora, solo falta que la «Caja de Ahorros», percatada de la importancia de la obra a realizar y teniendo ya en sus manos el proyecto, planos, coste aproximado de la obra, etc. etc., se decida prontamente a llevar a la práctica tal obra, por la cual la ciudad tributaria sus más calurosas alabanzas.

Hay, en que el problema de la vivienda se presenta en nuestra capital como uno de los principales a resolver, precisa que las entidades benéficas,—y la «Caja de Ahorros» puede abrir la marcha— se decidan a la construcción de viviendas sanas y económicas, sacando a la clase media y obreros de las insanas casas en que, por necesidad habitan.

A nuestra «Caja de Ahorros», deberá Palma el haber lanzado su capital, para esta clase de empresas primero con su barriada de «Casas para Obreros», y ahora con este curso, con viviendas para la clase media.

Consta el proyecto premiado, cuyos planos hemos tenido ocasión de ver, de 153 viviendas, todas ellas ventiladísimas y planeadas con relativo confort, como lo demuestra el que todas, incluso las de más reducido alquiler, tendrán su cuarto de baños.

El confort, la comodidad e higiene de tales viviendas es lo que ha presidido principalmente la confección del proyecto, pues, da-

do el fin a que había de destinarse el edificio, entendieron los autores del proyecto que ésta y no otra debía ser su orientación.

Por lo mismo, las fachadas se presentan con la mayor sencillez sin olvidar, sin embargo, que se trata de un edificio urbano.

El coste total del bloque de viviendas es aproximadamente de dos millones y medio de pesetas.

Se trata en esta construcción de una manzana entera de casas que ocupará un solar de unos cinco mil metros cuadrados, de los cuales cuatro mil se edifican y los mil restantes quedan destinados a un gran jardín interior que puede servir de recreo a todos los inquilinos. El jardín irá rodeado de unos pórticos para los días lluviosos. Este jardín, que tendrá todas las ventajas de los jardines públicos y ninguno de sus inconvenientes, estará destinado principalmente para que los niños de las viviendas puedan en ellos recrearse sin ningún peligro. Para ello se ha tomado como modelo los jardines al estilo inglés.

El edificio consta de planta baja (almacenes) y cinco pisos. Está dividido en doce casas, cada una con una escalera y portería, con pisos dobles de manera que cada casa consta de 24 pisos principales, primeros, etc. etc.

El total de viviendas es de 153 casas para alquilar cuyo coste mensual para el inquilino oscilará entre 150 pesetas y 30 pesetas, según su capacidad y categoría de piso.

El emplazamiento de este grupo de edificios será en los terrenos resultantes del derribo de las antiguas murallas, al lado del convento de San Jerónimo con la siguiente distribución: la fachada principal estará dando frente a la Avenida de Estanlas Figueras y calle de Antonio Planas, dando las otras fachadas a la calle de Enrique Mateo Liadó y a la Via T, hoy en proyecto.

Por la mejora urbana que estas construcciones significan para nuestra ciudad y por los beneficios que representan para la clase media, felicitamos en primer término al Consejo de la Caja de Ahorros, alentándole a llevar cuanto antes a la práctica su obra, y después a los arquitectos señores Oleza y Ribas, que de una manera tan positiva han sabido interpretar con su obra el deseo de nuestra primera entidad benéfica.

La plaza, a pesar de lo grandiosa, resultó insuficiente para contener el numeroso público que invadió todos los sitios, hasta tenerse que cerrar sus puertas, por ser imposible contener mas público. No se recuerda llorazo igual.

Presidieron la corrida veinte y seis señoras-socias que lucían preciosos mantones y ricas mantillas en cuya presidencia, figuraba lo más distinguido de nuestra ciudad.

A las 4 ocupaban sus asientos la presidencia, entre otros señores aplausos y al son de bonito paso-doble.

Suenan muchos aplausos al salir la cuadrilla y empieza la corrida, que resulta, al final, más que suficiente para quedar entusiasmado el público.

Salen al redondel y tendiendo una capa a manera de grandiosa bandeja cayendo del público una lluvia de monedas que, recontadas, resultan más de 600 pesetas, que se destinan para los soldados felanigenses que figuran en batallones expedicionarios.

La presidencia obsequió a los lidiadores con preciosos obsequios.

Sale el público satisfecho, y finalmente las señoras que han presidido recorren la ciudad en numerosos automóviles hasta el local social, en donde son obsequiadas con abundante refresco.

Termina el acto dándose ¡hurra! por la prosperidad del Club Deportivo Mariano.

Corresponsal

Federación Obrera Católica de Mallorca

Nos participan de dicha Federación Obrera, que el próximo día seis de los corrientes, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en dicha Casa Social la inauguración de las clases de gimnasia. Será muy conveniente que los alumnos matriculados en la referida clase de gimnasia se presenten en la Federación Obrera antes de la citada fecha, a fin de recibir las oportunas instrucciones relacionadas con dicho acto.

De Luchmayor

Carreras

He aquí el programa de las grandes carreras de bicicletas y pedestres que se celebrarán el domingo 5 del actual, en el Hipódromo de «Son Grauet» (Luchmayor).

Primera.—Carrera local de bicicletas, series de dos vueltas y final de ocho.—Premios: 35, 20, 10 y 5 pesetas.

Segunda.—Carrera pedestre, trescientos metros.

tos metros.—Premios: 35, 20 y 5 pesetas.

Tercera.—Carrera de bicicletas para los que no hayan obtenido premio en la 1.ª, cuatro vueltas.—Premios: 20, 10 y 5 pesetas.

Cuarta.—Carrera de velocidad de bicicletas para todos los inscritos, series de una vuelta y final dos vueltas.—Premios: 50, 30 y 15 pesetas.

(A la final sólo podrán tomar parte cuatro corredores).

Quinta.—Carrera pedestre de resistencia, cuatro vueltas.—Premios: 40, 25, 10 y 5 pesetas.

Sexta.—Gran carrera de bicicletas de resistencia. Cuarenta vueltas; Primos (de 5 pesetas por vuelta.—Premios: 50, 40, 30, 20 y 10 pesetas.

Esta última carrera se repetirá el día 12, última feria de las que se celebran anualmente en esta ciudad, al corredor que en una u otra biciera el recorrido en menos tiempo le será entregado una magnífica Copa regalo del Ayuntamiento.

A las 2 y media (Hora normal). Para estas carreras hay inscritos más de treinta corredores de toda la isla.

El hipódromo de «Son Grauet» es el que reúne mejores condiciones de Baleares para estas carreras.

La «Banda Municipal» acompañará a los corredores.

Nota.—El traje de los corredores será el de reglamento.

Otra.—Si una vez empezadas las carreras, tuviera que suspenderse por motivos ajenos a la empresa, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.

La campaña de Marruecos

Oficiales mallorquines en Africa

En las guarniciones de la plaza de Xauen y de las posiciones inmediatas a ella, que estuvieron sitiadas hasta anteyer, en que la columna del general Serrano entró, en marcha desde Tetuán, en aquella importante ciudad mora, se hallan buen número de oficiales mallorquines.

Formando parte del batallón de Talavera, que tanto se distinguió en una salida de Xauen, efectuada días atrás, para aprovisionar varias posiciones inmediatas y preparar el avance de la columna del general Serrano, se hallan el capitán Sancho, mallorquín, y el capitán Esquivias, muy conocido en Luca, donde estuvo destinado y donde contrajo matrimonio.

Se hallan también en dicho batallón los tenientes don Andrés Real, don Guillermo Cirerol y don Agustín Clar.

Y se hallan también en Xauen los capitanes señores Caldentey, Riera y don Alfonso Feliu, este último con destino en el batallón de Figueras. El señor Riera, como se sabe, fué herido a principios del mes anterior.

También se hallan en Marruecos, con destino en la zona occidental, bastantes más jefes y oficiales mallorquines, figurando entre ellos, a más de los que marcharon en el batallón expedicionario de Palma, el teniente coronel Verd, los comandantes Perelló (de infantería) y Cerdó (de ingenieros) y los capitanes Verd, Montis y otros, como igualmente buen número de tenientes y alféreces. En Larache, se halla el teniente don Pedro Canal.

Por los soldados de Lloseta En la villa de Lloseta, una comisión del Clero parroquial, con otra del Ayuntamiento, efectuarán una cuantificación pública para recaudar fondos con destino a los soldados hijos de Lloseta que forman parte de los batallones expedicionarios de Palma e Inca.

El regreso de soldados Ayer dijimos que el día anterior habían regresado de Tetuán, a donde habían marchado rezagados, para incorporarse al batallón expedicionario de Palma, unos veinte soldados, un sargento y un teniente, don Juan Benassar.

La orden de regreso, según noticias, obedeció a no tener el Alto Comisario de Marruecos orden de recibir la mentada fuerza, sino simplemente el número de individuos que componían el grueso del batallón, anteriormente embarcado.

La novillada de Inca Ha llegado a Palma el capitán de caballería don Bartolomé Guerrero, que el próximo domingo ha de rejonar dos toros en la novillada que ha de tener lugar en la plaza de toros de Inca a beneficio del batallón expedicionario de Inca. El señor Guerrero trajo dos caballos que empleará para rejonar, y con él vinieron dos banderilleros, que han de ayudarle en la lidia de sus dos novillos.

Los dos espadas—Moreno de Zaragoza y Gil Tovar—deben llegar pasado mañana, sábado. Las localidades se van agotando, y se llevan ya hechos muchos pedidos de entradas. Estas se venderán, en Palma, en la taquilla del Teatro Principal y el «Café Mahónés». Se está gestionando una rebaja en los precios de los pasajes para cuantos se trasladan a Inca en tren.

El teniente Morey Por noticias particulares recibidas del teniente don Pedro Canal, que se halla en operaciones en Marruecos, sabemos que, afortunadamente, san de carácter leve las heridas que sufrió en la zona de Larache nuestro paisano el teniente de infantería don Pedro Morey Graña. Este sufre solamente rozaduras en una pierna.

Función de cine En Alaró, se celebró una función de cine a beneficio de los soldados hijos del pueblo que forman parte de los batallones expedicionarios. Se recaudaron 80 pesetas, que fueron entregadas al Alcalde de la localidad para que se digne remitirlas a los jefes de los mentados batallones.

En la Sociedad «Asistencia Palmesana» Hemos recibido las siguientes líneas: «El sábado último tuvo lugar la anunciada velada extraordinaria a beneficio de los soldados socios de esta Sociedad que actualmente están luchando en Africa en cumplimiento de su deber, la cual resultó lucidísima, siendo insuficientes los sencillos salones que posee dicha sociedad para dar cabida a

la muchacha y distinguida concurrencia que asistió a la misma para contribuir con su óbolo.

Lo recaudado en dicho acto asistiendo en total a Ptas. 635 cuya cantidad será repartida entre los beneficiados, debiendo manifestar que los gastos que ocasionó dicha función han sido costeados por la Junta de Festejos.

Debemos hacer constar nuestro agradecimiento a todos los elementos que con verdadero altruismo supieron ofrecerse desinteresadamente a tan humanitario acto.

Ha sido muy felicitado el presidente, don Domingo Torrens Roca, así como también lo han sido los señores Estarellas y Arbona, director y secretario, respectivamente, de la Junta de Festejos, por el éxito obtenido en la citada fiesta.»

Telegrama oficial

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de ayer, dice al Excmo. señor Capitán general de este distrito lo siguiente:

«El Presidente del Directorio, en conferencia de hoy, comunica al Presidente interino que el día se ha empleado en asegurar las comunicaciones con Xauen; por esta carretera circular ya convoyes de camiones.

Esta mañana, una pequeña columna, formada por un batallón y dos baterías, eficazmente apoyada por la aviación, ha efectuado una operación de castigo sobre los poblados de Bent-Madan, donde se alberga un grupo de rifeños.

Sin más novedad, lo digo a V. E. para su conocimiento.»

Destinado a Marruecos En la última relación de destinos a Africa, figure el teniente de infantería del Regimiento de Inca don Luis Martí Picornell.

Comisión provincial Sesión de ayer

Antesyer se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Morell y asistiendo los vocales señores Costa Aguiló. Fueron despachados todos los asuntos de trámite pendientes.

Se ocuparon los reanidos de la buena marcha de los establecimientos provinciales de beneficencia; adoptando algunas medidas conducentes al buen régimen y perfecto orden interior de los mismos.

El vocal señor Costa enteró a la Comisión que, en sus frecuentes visitas a la Casa de Misericordia, de cuyo establecimiento es diputado inspector, había observado algunas deficiencias que, además de afectar al orden económico, evidenciaban cierta negligencia por parte de algún empleado.

Añadió que las de carácter económico habían sido solventadas ya, de acuerdo y con la cooperación del señor Presidente de la Diputación, en forma altamente benéfica para los intereses provinciales.

En cuanto a la negligencia y falta de celo observados, el señor Costa propuso, y la Comisión acordó, imponer algunas leves sanciones como debido correctivo a los que en ellas habían incurrido y saludable ejemplaridad para los demás empleados.

Notas de sociedad

Boda Ayer, en la capilla de San Antonio, de la iglesia de Capuchinos, se celebró el enlace de la agraciada señorita Margarita Negre Serra con el joven comerciante don Simón Muñoz Juan.

La ceremonia revistió carácter íntimo por el reciente luto de la familia de la novia. Bendijo la unión el Párroco de Calviá, Rdo. don Damián Vidal.

Fueron padrinos, por parte de la novia, su tío don Antonio Far y su hermano don Miguel, ambos industriales; y por la del novio, su hermano don Francisco y su hermano político don Juan Berga, comerciantes.

Los novios marcharon a Luch y Ipsarrán su luna de miel en la finca «Son» Nebot, propiedad de la familia de la novia. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

El Presidente de la Diputación, a Mahón

Mañana embarcará para Mahón, al objeto de visitar los establecimientos provinciales de aquella isla, el presidente de la Diputación, don Luis Canals.

Nuevo abogado

Ha obtenido el título de Licenciado en Derecho nuestro particular amigo el segundo jefe de esta Comisaría de vigilancia, don Tomás Homar. Le felicitamos.

De viaje —Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el abogado y gerente de «La Salinera Española» don Bartolomé Fons, don Juan Roig, don Antonio Juárez, el delegado de «La Educativa» don Pedro Vidal y familia, el comerciante don Miguel Berga, don Pedro Vilaseca y el naviero don Abel Matutes.

También salió el Obispo Auxiliar de Santa Fe (Argentina), Monseñor Canale.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don Pilar Moyá de Dezcalsar, acompañada de su hijo don Jorge; el delegado de «La Transmediterránea», don Antonio Qués, el capitán de la Marina mercante don Nicolás Company, el comerciante don Pedro Medina, don Francisco de Oieza Frates y don Jaime de la Portilla.

También han llegado el cónsul señor Marqués de Bellpuig y el Coronel de Sanidad Militar don Bernaró Riera.

Igualmente ha llegado nuestro distinguido amigo y colaborador don Pedro Barceló.

El viaje del Presidente de la Diputación a Ibiza

La visita a los establecimientos de beneficencia.—Reunión de Alcaldes.—Mutua satisfactoria.—Usa nota triste

Ayer, por la mañana, regresó de su viaje a Ibiza el presidente de la Diputación, don Luis Canals, quien al mediodía nos recibió a los periodistas.

El señor Canals nos habló del viaje, mostrándose encantado de haberlo hecho, y más aún de la gran espléndida con que le acogieron el pueblo y las autoridades, que dieron pruebas de la hospitalidad que les caracteriza. Y siguió diciéndonos que también había satisfecho a los ibicencos su viaje, por



D. Bartomeu Ferrá i Perelló

Mestre d'Obres d'arquitectura, escriptor, Fundador de la Societat Arqueològica Lulliana, Corresponent de les RR. Acadèmies de Belles Arts i de l'Història, ha mort cristianament a la seva residència de Son Roca, confortat amb els Sants Sagraments i la Benedicció Apostòlica

Q. E. P. D.

La seva esposa, els seus fills i els seus parents suppliquen als amics i coneguts una oració per la seva ànima i agrairàn l'assistència al Sant Rosari que es resarà a l'església de Sant Roc, d'aquell caseriu, avui a les tres i mitja del capvespre i a l'acompanyament de ses despulles al cementeri de la Vileta, com també a l'ofici que es celebrarà el divendres a les 10 i mitja a la parròquia de Sant Miquel d'aquesta Ciutat.

No s'invita particularment

COLEGIO CERVANTES

INCORPORADO AL INSTITUTO

1.ª Enseñanza -- Bachillerato -- Comercio -- Contabilidad -- Taquigrafía -- Idiomas

Profesorado titulado, adscrito al Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias.

Las clases empezarán el 1.º de Octubre

PRÓXIMA INAUGURACIÓN DE UNA SECCIÓN DE PÁRVULOS

reblemente cuidados y que en el año anterior permitieron se hicieran en Mallorca unas mil crías.

El señor Canals dedicó calurosos elogios al capitán jefe de la Sección, señor Vidal, y nos dijo también que la Diputación podía estar satisfecha de pagar el local que ocupa la Sección, en «Ca'n Manera», por el mejor provecho que se obtiene y por el bien que implica el servicio para la provincia entera.

D. Bartolomé Ferrá

En su residencia del caserío de Son Roca, donde pasaba los veranos, ha fallecido, y su muerte ha sido, como lo fué su vida, la del buen cristiano, el benemérito escritor don Bartolomé Ferrá y Perelló.

La triste noticia ha causado general sentimiento. De él participamos cordialmente; que grandes eran la estima y el respeto que profesábamos al finado. Baja dolorosa impresión escribimos estas líneas, y los apremios de tiempo no nos permiten dedicar hoy a la venerable figura del difunto todo el espacio de que es merecedora. Tendremos que limitarnos a trazar su semblanza a grandes y rápidos rasgos.

El nombre del señor Ferrá representa toda una época. El octogenario escritor era el único superviviente de aquella generación literaria a la que tanto deben nuestras letras. Dios le conservó la vida largamente, para que desde la altura de su elevada edad pudiese contemplar las dos vertientes de nuestro movimiento literario. El hombre que nació poco después de haberse iniciado la memorable época representada por la aparición, en Octubre de 1840, del famoso semanario «La Palma», sostenido por el triunvirato formado por Quadredo, Aguiló y Montis, ocupó relevante puesto en las generaciones literarias siguientes, en pleno renacimiento de nuestras letras patrias, y ha podido alcanzar todas las posteriores hasta las más recientes, que han tenido para él toda la reverencia de que era merecedor quien tan dignamente había compartido el patriarcado literario.

La figura de don Bartolomé Ferrá ofrece distintas facetas, todas ellas de relieve; su personalidad se desdobra en formas varias, pero unificadas todas por un fondo común: el amor a lo nuestro, ya sea nuestro idioma, ya sea nuestro patrimonio artístico.

Como literato, como arqueólogo y como maestro en el arte de la arquitectura hay que estudiar, principalmente, la múltiple personalidad del señor Ferrá.

Bajo el primer aspecto—mayor espacio dedicaremos mañana, D. M., a esta faceta del ilustre escritor—, D. Bartolomé Ferrá se distinguió igualmente como poeta, como escritor costumbrista y como autor escénico. En todos estos ramos literarios dejó obras de duradero valor. Si como poeta nos lega sentidas y bellas poesías, como costumbrista ha escrito admirables cuadros, reveladores de su sagaz observación y de su legítima vena humorística, y a él debemos los más estimables ensayos para el teatro mallorquín.

Como arqueólogo, muchísimo le debe Mallorca. Vigilante incansable de nuestro patrimonio artístico, nos evitó, en este terreno, muy dolorosas pérdidas. Fundador de la «Societat Arqueològica Lulliana», con los valiosos fragmentos de este patrimonio que recogió por todas partes, salvándolos de la destrucción, llegó a formar un importante Museo, enriquecido por piezas verdaderamente valiosas, que se custodia hoy en el local del Museo Arqueológico Diocesano.

La actuación profesional del señor Ferrá en el campo de la arquitectura queda señalada por muy estimables obras. A él son debidos, por ejemplo, el edificio las Hermandades de los Pobres de esta ciudad, la iglesia de San Raptinya, la de Son Roca, el notable oratorio sepulcral de la casa predial de «Sa Torre» (Luchmayor) propiedad de los señores Marqués de Casa-Desbrull, y la reconstrucción de la capilla de la Trinidad de Miramar. Proyecto suyo es también el ensanche de nuestro cementerio. Obra suya

son igualmente los cementerios de distintos pueblos de Mallorca.

En todos los órdenes en que se desplegó su ejemplar y multiforme actividad, dejó fuerte marca la personalidad del benemérito patriota cuya muerte lloramos vivamente en estos instantes.

He aquí algunos datos biográficos del señor Ferrá.

Nació en Palma el 5 de Octubre de 1843. Se trasladó a Valencia para seguir la carrera, hereditaria en él, de Maestro de obras de arquitectura.

Muy joven se distinguió por sus aficiones literarias. Con don Gabriel Maura y don Tomás Forteza y otros compañeros redactó el semanario «La Dulzaina», iniciándose su carrera literaria bajo los auspicios de don Tomás y don Mariano Aguiló, don Jerónimo Rosello y don Luis Pons, que le tenían en especial estima. En los Juegos florales de Barcelona le fueron premiadas algunas poesías, entre ellas las tituladas «Les minyonetes de Son Cigala» y «La rondalla dels tres hostes».

Pronto se revelaron también sus cualidades para el teatro, y sus comedias fueron verdaderamente populares.

Fué asiduo colaborador del «Maseo Balear» y de la «Revista Balear» y en 1879 publicó, con don Mateo Obrador (d. s. g. h.), el chispeante semanario «L'ignorancia», que tanta popularidad había alcanzado.

También fué fundador, muchos años después, del semanario «Mallorca Dominical».

Trebedor incansable, dejó buen número de obras, siendo en última el sugestivo libro «Ciutat ha seixanta anys», que es la reconstrucción de toda una época.

He aquí un índice, tal vez incompleto, de la producción del señor Ferrá: «Comedias y poesías»,—1872. «Album Artístico de Mallorca»,—1.ª serie—1873.

«Comedias de costumbres mallorquines»,—1882: «Els Calçons de Mestre Luch», «Contes vells barates noves», «El senyor de Son Miseri», «La plaqueta dels logners», «Es ban de Maó Banaua», «Un estudiant del dia».

«Reconstrucción de la Casa Consistorial de Palma»,—1892.

«Concepte del cementerio catòlic, con el plano de ensanche del cementerio de Palma»,—1895.

«Himnes dedicats al Santíssim Sagrament de l'Alter—Traducció del Itali—1895. «Religioses» (1er. aplech de glosa y prosa)—1895.

«Coses nostres»—2on. aplech de id.—1897. «Flors y fulles» (3er. aplech de id.)—1898.

«Memoria sobre Arte litúrgico cristiano.»

«Hores serles» (Darrer aplech de glosa y prosa)—1916.

«Ciutat ha seixanta anys»—1918.

El señor Ferrá era Maestro de Obras de Arquitectura por la R. A. de San Carlos, Profesor excedente de Composición de edificios de la Academia de B. A., e iniciador de la enseñanza de la Arqueología Cristiana en el Seminario Conciliar de Palma, Fundador y Director del Museo Arqueológico Lulliano y Corresponente de la RR. AA. de San Fernando y de la Historia.

El Señor ecoja en su seno el alma del benemérito difunto, que fué ejemplar cristiano.

Reciba su afligida familia, especialmente su esposa, doña Margarita Juan, sus hijos nuestros amigos don Miguel y don Bartolomé, su hija doña Catalina y su hija política doña Ana M. Bontroux, la expresión de nuestro profundísimo pésame.

Ocasión

MANTAS LANA TARADAS Corte reina su precio 10 ptas. a 5 Almocenes SAN MIGUEL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La actuación del Directorio

Madrid, 2 (1'00)
El Presidente despacha con el Rey.—Decreto firmado por S. M.

Ayer, por la mañana, el almirante Magaz estuvo en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Paso a la firma del Monarca varios decretos, entre ellos uno modificando la Junta judicial de Marruecos y,

Otro concediendo un crédito suplementario de seis millones doscientas mil pesetas para Obras navales.

Visitas al almirante Magaz
En la Presidencia estuvieron ayer a visitar al contra-almirante señor Magaz, el general Muñoz Cobos y el Cordero de Esteban Collantes.

Reunión del Directorio
A la salida de la reunión del Directorio, el general Vallespina nos dijo que al Consejo había asistido el Subsecretario de Guerra, quien informó sobre varios asuntos de trámite.

Visitas a Magaz
Por la noche, estuvieron en la Presidencia entrevistándose con el contra-almirante señor Magaz el Marqués de Comillas y el Almirante señor Topete.

El proyecto de Banco de crédito municipal
La Comisión que estudia el proyecto de Estatuto de Banco de crédito municipal, abre una información pública, durante todo el mes.

Cuántas observaciones se hagan deberán enviarse al Director de Administración local.

El Congreso de Geodesia y Geofísica

Madrid, 2 (1'00)
Seclón inaugural.—La preside el Rey

Ayer, por la mañana, se celebró la sesión inaugural del Congreso internacional de Geodesia y Geofísica.

El acto empezó a las diez, y tuvo lugar en el salón de sesiones del Congreso de diputados.

Este estaba totalmente ocupado, abandonando las señoras.

El Monarca ocupó la presidencia, acompañado del Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, del Presidente del Congreso, señor Lademan, del Subsecretario de Instrucción pública y del Director del Instituto Geográfico.

Este pronunció un discurso, enumerando los trabajos geodésicos efectuados por los españoles, que están a la altura de la ciencia mundial.

El señor Lademan agradeció la presencia del Rey y del Gobierno, y dedicó grandes elogios a los hombres de ciencia españoles.

Laego pronunció otro discurso el marqués de Magaz, quien recordó que el Monarca actual lleva el mismo nombre que Alfonso el Sabio.

Agradeció los elogios del Presidente del Congreso a España y saludó a los congresistas en nombre del Directorio.

Seguidamente, el Rey declaró abierto el Congreso de Geodesia y Geofísica.

De Provincias

Madrid, 2 (1'40)
Para aprovechar las aguas del Canal de Levante

Alicante.—Ha sido acogida con gran entusiasmo la idea de construir un gran depósito agrícola, con objeto de intensificar el cultivo, aprovechando el riego del canal de levante en la zona de Elche.

Como un augurio de los buenos resultados que podrán obtenerse con tan importante mejora, se cita el caso, ocurrido este verano, de que habiéndose sembrado quince tahallas de melonar se ha obtenido enorme cosecha.

Los veleros alicantinos han transportado los frutos a Casablanca, Mogador y Argelia, realizándose buenos negocios.

El general Queipo de Llano
Ferrol.—Se han presentado las autoridades militares al general señor Queipo de Llano, cumplimentándole.

De la Exposición ibero-americana
Sevilla.—El Ayuntamiento tiene en estudio el proyecto de emisión de un empréstito para la terminación de la exposición ibero-americana.

Conflicto minero solucionado
Bilbao.—El gobernador civil estuvo durante el día de ayer en el pueblo de Triano, tratando de solucionar el conflicto minero producido por la insuficiencia de transportes ferroviarios.

Logró con sus gestiones, hallar solución al conflicto.

Vuelco de una camioneta.—Muertos y heridos

Toledo.—En la carretera de Andalucía, volcó ayer una camioneta de viajeros, resultando cuatro muertos y dieciocho heridos.

Fallecimiento de un religioso
Granada.—Hoy ha fallecido en la Carleja el Padre Superior de la Residencia de Jesuitas de Almería, Rdo. Francisco Topete, que vino para cumplimentar al General de la Orden y enfermó repentinamente.

DEL EXTRANJERO

Madrid, 2 (1'00)
De Grecia.—Dimisión del Gobierno
Atenas.—El Presidente del Gobierno ha presentado la dimisión de todo el Ministerio.

El infante don Jaime de Burdeos
Burdeos.—Ha llegado a esta ciudad el infante don Jaime, de Borbón acompañado de su preceptor.

Viene con objeto de visitar a los doctores Moore y Portman profesores médicos de esta facultad.

La Meca, en situación comprometida
Hedjaz.—Las tribus se jhilian en los alrededores de la Meca, que está en situación comprometida.

La revolución en China
Sanghai.—Continúa violentamente la batalla que comenzó anteayer, sin decidirse, calculándose ya en más de cuatro mil los muertos por ambas partes.

La insurrección en Georgia
Paris.—La insurrección de Georgia contra los Soviets volve a extenderse.

Paris.—Han empezado las negociaciones comerciales franco-alemanas, presidiendo la sesión de apertura el señor Herriot, quien dió la bienvenida a los delegados alemanes, contestándole el Embajador alemán quien le dió las gracias.

La Bolsa

Madrid, 2 (1'00)
Cotización de ayer

Interior centado. 70'10
Interior fin de mes. 00'00
Amortizable 5 por 100. 96'40
Amortizable 4 por 100. 00'00
Banco de España. 505'00
Compañía Tabacalera. 241'00
Francos. 30'75
Libras. 35'56
Estérter. 34'70
Marcos. 0'00
Liras. 32'70
Dólares. 7'48
Coronas. 90'00
Francos suizos. 145'00

Lotería Nacional

Madrid, 2 (1'40)
El sorteo de ayer.—El «gordo» en Palma

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 10.941, despachado en Palma.

Con el segundo premio, el número 10.082, despachado en Madrid.

Con el tercer premio, el número 35.161, despachado en Córdoba.

Con el cuarto premio, el número 9.408 despachado en Madrid.

Además, salieron premiados con quintos premios los números:

10.850, 34.985, 54.112, 20.351, 501, 29.390, 5.245, 24.406, 4.681, 26.905, 18.899, 39.915, 28.082, 19.012, 2.955, 15.188, 35.448, 11.905 y 30.115.

La campaña de Marruecos

Madrid, 2 (1'00)
El contraalmirante Magaz dice no hay noticias de Marruecos

El contraalmirante Magaz, al salir de Palacio, ayer por la mañana, manifestó los periodistas que carecía de noticias de Marruecos.

«Por lo tanto—añadió—nada nuevo puedo decirles a Vds.»

La Reina Victoria visita un hospital de heridos

La Reina Victoria, que llegó ayer a esta capital, dando ya por terminado su verano, dedicó su primera visita al Hospital de San José y Santa, Adela, donde estuvo hablando con varios oficiales heridos en la campaña de África.

El Presidente sigue sin noticias

Por la tarde, a las cinco, llegó a la Presidencia el contra-almirante Magaz para asistir a la reunión del Directorio.

Al vernos a los periodistas, nos manifestó seguía sin noticias de Marruecos, pues todavía no había comunicado con el Marqués de Estella.

Termina el Consejo.—Noticias de la campaña

A las diez de la noche terminó el Consejo del Directorio.

El general Vallespina, al salir de la reunión, nos manifestó lo siguiente sobre la campaña de Marruecos:

«Ayer, en el camino de Tetuán a Xemen, hemos sostenido un nuevo combate.

El enemigo intentó interrumpir la comunicación, y nuestras tropas rechazaron el ataque con verdadero heroísmo llegando al cuerpo a cuerpo.

Se han recogido ya 118 muertos al enemigo, entre ellos, tres cañones; varios cadáveres han sido cogidos con todo el armamento.

Hoy la comunicación ha quedado restablecida.

Reorganización de equipos quirúrgicos para Marruecos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», ordena se haga, a la mayor brevedad, la reorganización de los equipos quirúrgicos números: 32 y 24 para que actúen en Tetuán.

El primero de estos equipos lo dirige el comandante médico señor Lomo Godoy y el segundo el capitán médico señor Romero Pla.

De Melilla.—Fuerte tormenta.—Convoy hostilizado

Melilla.—Descargó sobre esta región una fuerte tormenta.

A consecuencia de este temporal de agua vienen muy crecidos los ríos Kert y Mulya.

Al regresar ayer a la plaza el convoy de Tizzi Azza, fué hostilizado por el enemigo.

Madrid, 2 (1'40)
Más de Melilla.—Aviadores que marchan a hospitalizarse.—Incorporación de bombarderos

Melilla.—Saló ayer para la península, con objeto de hospitalizarse en Gerona, a donde va destinado por enfermo, el capitán aviador don Juan Villalón.

Se han incorporado al aeródromo de Tetuán ocho sargentos bombarderos.

La apertura del Curso

Madrid, 2 (1'00)
En el Seminario de Madrid

Ayer se celebró, en el Seminario de Madrid, la apertura del nuevo Curso académico.

Presidió el acto el señor Obispo de la diócesis.

El Catedrático de Latín, señor Prieto, leyó un discurso sobre los métodos de enseñanza del Latín.

Laego se repartieron los premios a los seminaristas que los obtuvieron en el curso anterior.

En la Universidad Central
También se celebró la apertura del Curso en la Universidad Central.

Leyó el discurso inaugural el catedrático de Filosofía, señor Seiz y Rodríguez, sobre el tema: «La decadencia española».

En Zaragoza.—Un discurso que será comentado

En provincias, se ha celebrado la apertura del Curso en todos los Centros de enseñanza, para que resulte nada de importancia.

Unicamente, había expectación en Zaragoza, donde el discurso de apertura en la Universidad estaba a cargo del catedrático de Derecho, señor Moreya y Payol, del cual se esperaban estridencias por tener que hablar acerca del honor.

Los telegramas dicen que, a causa del enorme público que se hallaba en el salón, no pudo oírse bien la totalidad del discurso, que será objeto de grandes comentarios por el alcance de algunos de sus párrafos.

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)
La epidemia variolosa

En la Presidencia, nos facilitaron ayer una nota, que dice carece de importancia la epidemia variolosa de Madrid.

Añade que la epidemia se extinguirá en breve si el vecindario coopera, vacunándose.

El precio de las subalencas

El Gobernador civil ha hecho público su propósito de no permitir aumento alguno en el precio de la carne, las patatas y el aceite.

El señor Milans del Bosch.—Salida para Barcelona

En la Presidencia, los periodistas encontraron ayer al teniente general señor Milans del Bosch, nuevo Gobernador civil de Barcelona.

Le preguntamos sobre el programa que piensa desarrollar en Barcelona, contestándonos que no acostumbraba llevar planes a los prestes para los que le designaban.

Añadió que se limitará a seguir la actuación de su antecesor.

En el expreso, marchó el señor Milans del Bosch a Barcelona para posesionarse del cargo.

En la estación, le despidieron el Capitán general señor Weyler, el general Nouvilas,

el Marqués de la Torreclilla y otras personalidades.

Suplemento de crédito

Madrid, 2 (1'40)
La «Gaceta» publica ayer un decreto concediendo un suplemento de crédito de 77.500 pesetas el Ministerio de la Gobernación para pagar los sueldos del general Subdirector, dos tenientes coroneles, un general de Brigada y un comandante, todos de la guardia civil, y para atender a los gastos de representación y material.

Una carta de vindicación

La prensa publica una carta del cajero del Banco Cooperativo, don Antonio Armero Moreno, que ha sido denunciado al Juzgado como estafador del Banco, en la cual se defiende, afirmando que se le ha calumniado.

Dice que la suspensión de pagos de aquel Banco obedece a haber perdido éste más de un millón de pesetas en la compra de divisas extranjeras y a invertir buena parte del capital en pagar un dividendo de ocho por ciento para que sirviera de reclamo a los accionistas.

Desde Barcelona

Auto de procesamiento contra el señor Companyes

El Juzgado de la Lonja ha recibido una carta-orden del Supremo, para que se comunique al ex diputado a Cortes señor Companyes, auto de procesamiento y fianza de cinco mil pesetas, en méritos de un artículo publicado en Mayo del 23, en «El Diluvio», en el que se trataba de un asunto de carácter nacional.

El citado artículo se atribuye al señor Companyes.

Se suspende el juego

Cumpliendo recientes órdenes del Directorio, anoche, a las doce, quedaron cerradas las salas de recreos mayores de los casinos y establecimientos públicos en que se toleraban.

Apertura del Curso en la Universidad.—Descubrimiento de una lápida

Con asistencia de las autoridades, se ha celebrado esta mañana, con la acostumbrada solemnidad, en la Universidad, la apertura del curso académico.

El catedrático de la Facultad de ciencias don José Mur Ainsa, leyó el discurso de apertura, en el que hizo breves consideraciones sobre los conceptos fundamentales de la geometría.

Después del reparto de premios el rector pronunció un discurso.

Laego, puestos de pie los concurrentes y tocando la banda municipal la «Marcha Real», se descubrió una lápida de mármol blanco y que está colocada debajo del retrato del Rey.

En gruesas letras de oro, dice: «En nombre del Estado y con título por él conferido, no se puede proceder con respecto a España más que con entusiasmo y fe, pues otra cosa es abuso infiel de la representación que se ostenta, y los que posponiendo estos sentimientos se ausentan o dificultan la labor alzando pasiones o agravios, faltan a su deber y no les queremos entre nosotros».

(Palabras pronunciadas por el Rey en su visita a esta Universidad el 19 de Mayo de 1924).

Palos Gari

Barcelona, 1 de Octubre.

Las fuerzas de caballería

Como ya dijimos, en virtud de las nuevas plantillas militares, ha quedado suprimido el escuadrón de cazadores de Mallorca, número 1. Y, según lo dispuesto, ha de quedar solamente a Palma una sección de caballería—52 hombres—, al mando de un teniente—ya ha sido designado don Alberto Ripoll—, del regimiento de Tetuán, número 17, que está de guarnición en Reus.

De los 106 caballos de que disponía el escuadrón, que estaba formado de cuatro secciones, fueron mandados a Melilla 76, y se han dejado solamente en Palma 30, para la sección del regimiento de Tetuán que habrá aquí destacada, y que como ya llevamos dicho se compondrá de 32 hombres.

Agregados a la sección aquí destacada, quedarán también en Palma siete suboficiales y cuatro soldados—éstos aprobados ya para cabo—de complemento.

La restante fuerza del disuelto escuadrón—a excepción de los jefes y oficiales, que, en su casi totalidad, quedan aquí en situación de disponibles—embarcará, probablemente, mañana, viernes, para Barcelona y Reus, el objeto de incorporarse al regimiento de Tetuán, al que ha sido destinado.

La gimnasia del Patronato Obrero

El lunes próximo, 6 de Octubre, la sección de gimnasia del Patronato Obrero inaugurará la temporada de invierno con los mismos elementos directores del año anterior, que dieron tan buenos resultados.

Estará al frente el experto joven don Ramón Polgorecós.

Las prácticas de los ingenieros

Han terminado sus Escuelas prácticas las fuerzas de ingenieros de esta guarnición.

Los zapadores-minadores, como ya dijimos, las llevaron a cabo en un campo inmediato a su cuartel, sito en las «Cuarenta hectáreas», en Pont d'Inca. Consistieron sus prácticas en la construcción de trincheras, en las que instalaron también el teléfono. Y construyeron fogatas, y lanza llamas, etcétera, etc.

Los jefes del cuerpo fueron al campo de las Escuelas prácticas, examinando sobre el terreno las construcciones llevadas a cabo.

Los telegrafistas han realizado prácticas de heliografía. Para ello fueron grupos a distintos puntos: Ibiza, Andrésix, Alaró, Pollensa, Rauday Pórtel. Deade ellos se comunicó entre sí por medio del heliografía, con excelente resultado.

Todos los grupos han regresado al cuartel. El que había marchado a Ibiza, llegado ayer a bordo del vapor correo, fué el último que se incorporó.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—S. Gerardo, cfr.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, dedicadas a San Francisco de Asís, Exposición a las siete; a las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco a su Titular, el glorioso Serafín de Asís, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro. Al anochecer, conclusión de la Novena con sermón y reserva de S. D. M. actuando de Preste el Reverendo señor Cura Económico de Sta. Eulalia.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Magdalena, dedicadas a San Francisco, Exposición a las siete y cuarto; a las nueve, Misa cantada. A las doce, misa rezada con una hora de meditación. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

El ejercicio de los nueve primeros Viernes de mes se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete, con Comunión, general y plática.

En Santa Cruz, a las siete, con exposición Comunión general y plática.

En San Jaime, a las siete y media, con exposición, pláticas y Comunión general.

En San Nicolás, a las siete y media, (Comunión general y plática).

En San Miguel, a las siete, y al anochecer, acto de Consagración.

En la Parroquia de la Concepción (Arribal), a las siete con Comunión general, y plática.

En San Francisco, a las siete y media, con Comunión general.

En San Felipe Neri, a las siete, Comunión general y plática.

En la Iglesia de los PP. Capuchinos, a las ocho.

En la Merced, a las seis y media, Santo Rosario; a las siete y media, empiezan los nueve primeros viernes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho, funeral en sufragio de los cofrades difuntos de la Virgen de la Merced. Por la tarde, a las seis y media, continuación de los ejercicios del mes.

Visita.—A Ntra. Sra. del Confalón, en Sta. Eulalia.

Sueltos y noticias

Novillos
Hoy han sido traídos los seis novillos que han de torear el próximo domingo, en la plaza de Inca.

Muestra
Hemos recibido una muestra del «Mosca» tel Gloria», vino sñejo de fruto escogido, del fabricante de Jerez don F. Carrasco y Hno.

Academia Jurídica

VERI, 19
DIRIGIDA POR
José Font y Arbós

LICENCIADO EN DERECHO
Preparación completa para la carrera de Abogado.

Pérdida

Se ha extraviado un paquete de documentos conteniendo una cédula personal de Juan Frau y Ferrá, un recibo de contribución y varias escrituras a nombre de Juan Frau Sureda, Catalina Comas Oliver y Bartolomé Frau Comes. Se replica la devolución al despacho Notaría de don Pedro Alcover. Se gratificará la devolución.

DEPILATORIO JOVINCELA

Extirpa el vello de raíz. A cada aplicación, reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (depilación eléctrica.)

Se vende al precio de 6 pesetas en El Centro Farmacéutico.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS LINEA CUBA-MEXICO El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Octubre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Oeruz el 21 para Habana y Veracruz. LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Octubre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Babanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Nota.-Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida. LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 10 Octubre, de Vigo el 11 Lisboa el 12 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 1 y de Barcelona el 20, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama LINEA A LA ARGENTINA El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Octubre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO El vapor Montevideo saldrá el 25 de Octubre de Estrecho, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz. Nota.-Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana. LINEA DE FERNANDO POO El vapor Alicante saldrá el 15 de Octubre, de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.-Precios convencionales por camarotes especiales.-Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.-Todos los vapores tienen un médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en fletes de exportación.-La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.-Zanzibar, Mormabique y Capetown.-Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.-Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ho, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.-New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.-Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.-Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

LA FILADORA Casa de confianza Inauguración del nuevo local 63 SAN MIGUEL 65 Pañería Sastoría Sastoría militar Sastre modisto Gabanes confeccionados Sedería Lanería Lencería Mantonería Tapicería Especialidad en artículos para lutos Precio fijo-Ventas al contado Continúa la Gran Baratura En esquelas mortuorias jñ aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en Correo de Mallorca Centro de Anuncios Plaza de Santa Catalina, 16.-P. I. y C.

Sándalo Pizá Mil pesetas al que presente "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las "enfermedades uricarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. 115 años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben asociando ventajas sobre todas sus similares.-Frasco 4 ptas.-Frm. masia del doctor Pizá pizá del Pizó, 6, Barceña y principales de España América. Se admiten por correo satisfaciendo vales.

ARADOS BRABANT BELGICA Reconocidos como los mejores PEDRO PARÉS (Antes A. Ahles) Paseo Aduana 15-Barcelona Se solicitan Representantes en todos los pueblos de las Islas Baleares

El vino resulta mucho mejor con eso Si al vino se le añade agua ordinaria, se vuelve soso é insípido. El agua mineral que se obtiene con los LITHINÉS del D' GUSTIN le da por contra exquisito gusto. También ofrece la ventaja de ser muy agradable al beberla pura. Sus propiedades alcalinas y litinadas hacen que sea maravillosa como agua preventiva y curativa de las dolencias de los Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Intestinos Es el agua de régimen por excelencia. Su eficacia es muy notable contra todas las afecciones artríticas. Su módico precio ha hecho que todas las familias la acepten. Pueden hacerse 12 litros de agua mineral con una caja de LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no necesita mal olor debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben cuidadosamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

Los niños de pecho en verano ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO (que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición. Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible. Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, S. A. Avenida Pl y Margell, 12. (Gran Via)-Madrid. Representante: Don Antonio Juan Fuster.-Rey Sancho, 29-2.º-Palma

Los niños de pecho en verano ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO (que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición. Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible. Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, S. A. Avenida Pl y Margell, 12. (Gran Via)-Madrid. Representante: Don Antonio Juan Fuster.-Rey Sancho, 29-2.º-Palma

El vino resulta mucho mejor con eso Si al vino se le añade agua ordinaria, se vuelve soso é insípido. El agua mineral que se obtiene con los LITHINÉS del D' GUSTIN le da por contra exquisito gusto. También ofrece la ventaja de ser muy agradable al beberla pura. Sus propiedades alcalinas y litinadas hacen que sea maravillosa como agua preventiva y curativa de las dolencias de los Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Intestinos Es el agua de régimen por excelencia. Su eficacia es muy notable contra todas las afecciones artríticas. Su módico precio ha hecho que todas las familias la acepten. Pueden hacerse 12 litros de agua mineral con una caja de LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Nuevos Talleres de MUEBLES HONDEROS, 56 Cerca la puerta de San Antonio Unica casa que fabrica los ya acreditados Armarios de Caballeros de calidad inmejorable. Ventas al por mayor y detall, existencias en otras clases.

Se arrienda O se cede en aparcería una finca de unas diez cuarteradas en el término municipal de Palma. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia, 10.

Brazo de fuente Se desea comprar uno usado, en buen estado. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Colocación La desea en almacén, Industria, comercio, o para cobrador, hombre instruido, de buenas costumbres, y referencias inmejorables. Informes: Centro de Anuncios.

¿Callos? Juanetas, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pasetas. Farmacia Puerto, Pl. San Idefonso, 4 Madrid.

Idioma Frances Lecciones teórico prácticas. Pablo Corré, Rambla, 36

Hermoso piso Se alquila con agua a grifo, electricidad y gas. Ramón Berenguer III, 8.-Ensanche.

El vino resulta mucho mejor con eso Si al vino se le añade agua ordinaria, se vuelve soso é insípido. El agua mineral que se obtiene con los LITHINÉS del D' GUSTIN le da por contra exquisito gusto. También ofrece la ventaja de ser muy agradable al beberla pura. Sus propiedades alcalinas y litinadas hacen que sea maravillosa como agua preventiva y curativa de las dolencias de los Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Intestinos Es el agua de régimen por excelencia. Su eficacia es muy notable contra todas las afecciones artríticas. Su módico precio ha hecho que todas las familias la acepten. Pueden hacerse 12 litros de agua mineral con una caja de LITHINÉS del D' GUSTIN La caja. Ptas. 1'50 - Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.